

读懂“免费医疗”热议背后的公众期待



读懂“免费医疗”热议背后的公众期待，可以准确把握公众的心理期待，可以排除一些阻碍医疗改革的不和谐音符。比如，有一点是不容忽视的：公众对实现公平的医疗服务是有相当期待的，对一些人不合理占有医疗资源而另一些人又得不到基本医疗服务是强烈质疑的。

“一票否决”不是包治百病的灵丹妙药

□晏扬

“烟酒销售指标”、“精神病指标”、“结扎流产指标”……11月4日的《新京报》盘点了近年来各地频现的“雷人指标”，有的指标本身就不合理，却通过层层摊派压在基层工作人员身上；有些指标本身并无问题，但完不成指标被“一票否决”，也引发人们讨论。据悉，如何科学设置和规范“一票否决”，有关部门已着手调研。

不知从何时起，“指标化管理”被奉为政策执行和考核的圭臬。从积极的角度看，政府的工作千头万绪，其中有一些特别重要的工作需要集中精力做好抓实，设置“一票否决”有利于突出中心工作，增加政令的刚性和威力，保证政令畅通并取得实效。应该承认，“一票否决”在强化官员对某项重点工作责任意识、抓好某些具体工作方面，发挥过积极作用。

但是，如果上级考核下级不动就搞“一票否决”，省市县乡等各级政府层层加码，导致“一票否决”项目太多太滥，事情不分轻重缓急，把“一票否决”当作无所不包的“筐”，各种或合理或不合理、或有效或无效的都往里面装，可能会适得其反。

正所谓兴一利生一弊，凡事有度过犹不及。“一票否决”被滥用导致弊端丛生，择其要者有以下几点：其一，当太多工作被纳入“一票否决”，都被置于特别重要的地位时，反而无所谓哪项工作特别重要，没有主次之分，从而淡化了真正的中心工作，弱化了政令的刚性和威力；其二，当太多“一票否决”压在基层

据《人民日报》11月3日报道，近期，“免费医疗”成为社会关注的热点话题。国家卫生计生委一位司长说，在医疗卫生服务上，没有一个国家是完全免费的。卫生部一位专家也说，免费医疗在理论上不成立，在实践中也行不通，免费会造成资源的巨大浪费。

世界卫生组织官员也称，世界上没有完全免费的医疗，政府有责任建立医疗卫生服务体系，但个人也有责任。绝对的免费医疗不成立，一些专家的说法有道理。免费医疗会造成资源的巨大浪费，这确实是个问题。目前一些福利国家在改革自身的医疗保险制度，负担不起是一个重要原因。一个国家是否实行免费医疗，能

□本报评论员 郭振纲

否实行免费医疗，不单单是一个钱的问题，也不单单是政策取向的问题，必须根据自身的实际进行取舍。

客观而言，免费医疗听起来诱人，实际上难以做到。公众对一些国家的“免费医疗”方案感兴趣，也只是比照国内医疗改革的现状而言，因为在不少人的眼里，国家层面的医疗改革尽管取得了不小的进展，但是不少人仍然在为“看病贵、看病难”纠结。“免费医疗”话题的持续热议，一个重要原因在于，公众关心能否最大限度地摆脱“看病贵、看病难”的困扰，能否享受到相对公平的医疗服务——这才是公众热议“免费医疗”背后的真实问题。

不可否认，在我国当前的医疗保险制度下，确实有些人在享受一定程度的“免费医疗”，而另一些人则在为“看病贵、看病难”纠结。有的人在承受高昂的医疗费用，有的人在享受低价高质的医疗服务。不同的人群享受的医疗服务极不平衡。正因为有的人可以享受非常到位的医疗服务，有些人却得不到应有的医疗保障，于是“免费医疗”就成为一些人质疑医疗服务公平性、公正性的话题由头。

如此看来，热议“免费医疗”的背后，是公众对医疗服务领域存在的问题有意见。读懂“免费医疗”热议背后的公众期待，可以准确把握公众的心理期待，可以排除一些阻碍

医疗改革的不和谐音符。比如，有一点是不容忽视的，公众对实现公平的医疗服务是有相当期待的，对一些人不合理占有医疗资源而另一些人又得不到基本医疗服务是强烈质疑的。

当前，看病缴费已经成为社会共识。随着我国保障和改善民生的力度不断加大，编织起了世界上最大的医疗保障网，实现了基本医保制度全覆盖，人们对医疗服务的期望值也越来越高，让人享有基本医疗服务，成为医改重要目标。在这个宏大的历史进程中，怎样有序快速建立起与经济社会发展相适应、与国家经济承受能力相适应的医疗保险制度，公众有着强烈的期待。

揭开“师出有名”公款旅游的“面纱”

据新华社11月4日报道，中央党的群众路线教育实践活动领导小组印发《关于开展“四风”突出问题专项整治和加强制度建设的通知》，强调“不得安排考察性出访”。

整治考察性出访可谓恰逢其时。近日，有媒体报道陕西安康市宁陕县副县长叶庆春涉嫌公款出国旅游。11月1日晚，宁陕县纪委发出通知称“经查反映问题属实，安康市纪委已对叶庆春的错误行为予以立案，处理结果将及时向社会公布”。据介绍，叶庆春借带学生赴荷兰参加青少年机器人世界杯大赛之机，携夫人游览欧洲多个国家。

学生出国参赛本该由辅导老师或者家长陪同，分管城建的副县长越俎代庖并不靠谱。更不靠谱的是，副县长等人与参赛学生不仅出入境的时间不一致，目的地也是南辕北辙，学生到荷兰参赛，而叶庆春等人到意大利。叶庆春等人还带妻子同行，宁陕县的几名包工头全程陪同。

这些年来，从中央到地方出台了不少规定，治理公款旅游。比如，有的地方规定领导出国的频率，有的部门实行出访审批“一支笔”制度。遗憾的是效果并不理想。

除了少数意外曝光的公款旅游案例例外，假考察之名的公款旅游屡见不鲜。像2008年曝光的几起公款出国旅游事件，如果不是网友意外挖出出国考察清单，这样冠冕堂皇的公款旅游活动很难曝光，更不会被揪到纪检部门。同样，这次如果不是陕西宁陕县副县长等人公款旅游策划周全，其与参赛学生出入境时间、目的地不一致，还未必会被曝光。

借考察性出访进行变相公款旅游时有发生，原因是相关规定未打到公款旅游的“七寸”。

由此来看，整治考察性出访，不仅要关注官员出国的程序，还要理清出国“干什么”的问题，不能让所谓“师出有名”的公款旅游浑水摸鱼。对公务考察严格控制，用制度的力量对清理“师出有名”的公务考察。谁触及公款旅游高压线，就要坚决查处，从法律、经济多个层面让公款旅游者得不偿失。 □叶祝颐

罚你没商量

据央视报道，从1994年国家纠风办等发文制止“公路三乱”以来相关文件已是数不胜数，但“公路三乱”已成顽症。前不久，有媒体报道河南济阳公路7公里设立6个收费站。对于“公路三乱”现象，很多司机敢怒不敢言。

近几年来，关于“公路三乱”的问题，不断被媒体曝光。曝光一次，地方管理部门就整改一次，媒体监督的风声过去了，公路上的“三乱”现象，依然是外甥打灯笼——照旧。为什么“公路三乱”不断？答案其实很清楚，无非是多个部门为了各自的利益，争相在公路上行使着权力，提供交通服务的同时，也在多少多少夹杂部门的私利，吃拿卡要。国务院总理李克强曾指出，本届政府开门做的第一件大事，就是大力推进行政体制改革，该放的放到位，该管的管到位，宁肯触碰利益也要“言必行，行必果”。治理“公路三乱”，我们期待着答案。

□赵春青/画 小郭/文



6图说

禁售卖不如戒心瘾

□韩韫超

日前，北京市教委下发《关于进一步规范中小学校饮食管理工作的通知》，明确规定中小学不得出售碳酸饮料等不利于健康的食品饮料。通知中还规定，除寄宿制学校外，中小学原则上不得在校内开办小卖部。碳酸饮料进“黑名单”的消息一出，顿时引发社会热议。(见11月5日《人民日报》)

不少上世界七八十年代出生的人，每每忆起儿时的“健力宝”饮料，还是有一种甜美

的滋味浮上心头。作为中国市场上碳酸饮料的鼻祖，“健力宝”在当时可谓大红大紫。而时光流转到二十世纪，在健康生活理念的影响下，碳酸饮料被揭开层层外衣，其缺点、危害赤裸裸地暴露在公众面前，一时间遭公众横眉冷对，成为众矢之的。

有调查显示，我国12岁孩子饮用碳酸饮料的比例为76%，14岁孩子为92%。碳酸饮料会引起骨质疏松、蛀牙、肥胖等疾病。国外更有研究表明，儿童喝碳酸饮料越多，越容易出现攻击性强、注意力分散及不合群等。

不少人在回忆自己成长或者教育历程时都会发现，很多时候，当父母口中的千叮咛万嘱咐遇上孩子的叛逆心理，教育效果往往不甚理想，而同样的教育内容，如果出自学校规章和老师口中，孩子们反而会更加买账。而在中小学时期，孩子们在学校的时间相对较长，在学校教育为主体的关键时期，养成好的行为习惯，形成好的秩序规则，校园自然是再好不过的场所和渠道。如今，将禁止碳酸饮料的关口设在了中小学校园里，大抵也是出于这方面的考虑。

从具体操作落实上讲，严把入口，将校园设为碳酸饮料的禁区，就意味着学生不能将碳酸饮料带入校园，这样的理想监管状态在现实中将如何落实？而校园内禁止开办小卖部的规定，势必又会给师生带来不便，同时也为学校内部的餐饮管理出了难题。种种潜在的负面效应之下，行政手段的“一刀切”，能否彻底管住碳酸饮料入校园，还需打个问号。

退一步讲，碳酸饮料的一纸禁令，或许真能管住孩子们的嘴，却未必管得住孩子们的心。在令行禁止的行政监管之外，加大宣传引导的力度，改进教育说服的技巧，效果没准儿会更好。真正告别碳酸饮料，还得从戒掉心瘾开始。

广西加快破解群众反映强烈的问题

整改进行时

据新华社南宁11月5日电(记者向志强 覃星星)违规使用公务车辆行为被公开曝光和问责，对领导干部的行为约束趋于具体、企业登记权限和手续放宽、农民工权益保障水平提升、农村环境逐步改善……记者近日在广西各地采访时了解到，通过严查问题、真抓实改，当地干部作风明显改

(上接第1版)

观，群众反映强烈的问题正在加快破解。

为整顿公务车辆乱象，自治区党委决定停止办理各级党政机关“桂O”车牌证的注册登记，各级纪检监察机关加大对公务用车管理使用违规问题的查处力度，共立案44件，给予党纪政纪处分35人，组织处理14人。

广西是劳务输出的重要地区，农民工问题突出。教育实践活动开展以来，广西将全方位服务农民工工作为活动重要内容，从农民工反映强烈的问题

入手，共组织300多万农民工参加职业技能培训，为1100多万人提供劳动维权服务和法律服务，为100多万人提供免费公共就业服务；严厉打击“黑中介”和欠薪行为，今年以来办结案件3044件，追发农民工工资近4亿元，涉及农民工415万人。

今年9月，广西百色市老信访户陶雪梅终于决定息诉罢访，这是因为自治区高级人民法院院长罗殿龙到百色市中院帮她解决了房屋纠纷案问题。“这个案件拖到现在，从法院自身来说，

工作不到位、群众感情不深，确实存在官僚主义、形式主义的问题，给当事人造成了诉累，绝不让这样的案件再次重演。”罗殿龙对陶雪梅说。

针对群众反映强烈的信访积案问题，广西将2012年以来受理的信访积案550件，按部门和属地管理原则，分解交办到各市和有关部门，要求各市各有关单位明确具体承办人，尽快实现“案结事了，息诉罢访”目标。

记者了解到，广西将在继续抓好“三服务、四清理”和“机关六病”等专项整治的同时，集中力量抓好公务用车专项治理，办公用房、个人住房清退专项活动，楼堂馆所建设专项整顿活动，论坛、评比、表彰、节庆晚会等专项清理活动，确定任务书、时间表、责任人，以扎实有力的措施将整改方案落到实处。